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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Аляксея, 
Антона, Васіля, Дзмітрыя, 
Івана, Міхала, Пятра.
К. Бярнарда, Сабеслава, 
Самуэля.

Месяц
Поўня 18.08—24.08
Месяц у сузор’і Авена.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 5.57 20.27 14.30

Вi цебск — 5.43 20.20 14.37

Ма гi лёў — 5.47 20.17 14.30

Го мель — 5.48 20.10 14.22

Гродна — 6.13 20.42 14.29

Брэст — 6.17 20.38 14.21

20 ЖНІЎНЯ

1876 год — 140 га доў з ча су ства рэн ня Мінск ага 
воль на-па жар на га та ва рыст ва спаў ня ец ца 

сё ле та. Утрым лі ва ла ся 
яно за кошт член скіх уз-
но саў, суб сі дый ад го ра-
да, да па мо гі стра ха вых 
та ва рыст ваў. Кі ра ва ла 
та ва рыст вам праў лен не 
на ча ле са стар шы нёй. У 
1911 го дзе ў склад гэ тай дру жы ны ўва хо дзі лі 13 служ -
бо вых асоб, 2 бранд май стры, 17 ніж ніх служ боў цаў і 
150 па ляў ні чых (доб ра ах вот ні каў). Па іні цы я ты ве воль-
на-па жар на га та ва рыст ва ў 1885 го дзе бы ло па бу да ва на 
дэ по на ра гу Пра аб ра жэн скай і Но ва ра ма наў скай ву ліц. 
Па ляў ні чыя та ва рыст ва ўдзель ні ча лі не толь кі ў ту шэн ні 
па жа раў, але і ў вы ра та валь ных ра бо тах пад час па во дак.

1906 год — у Мін ску ад бы ла ся пер шая аў та ма-
біль ная ава рыя. Аў та ма бі лі ў го ра дзе з'я ві лі-

ся ў па чат ку ХХ ста год дзя. Ней кі І. Фё да раў звяр нуў ся ў 
1906 го дзе ў га рад скую ўпра ву з прось бай да зво ліць яму 
пе ра воз ку на аў то па са жы раў. Дэ бют «так сіс та» скон чыў-
ся ня ўдач на. Пра яз джа ю чы па ву лі цы Пад гор най (ця пер 
— Эн гель са), ён пус ціў аў та ма біль поў ным хо дам, ця га 
тор ма за лоп ну ла, і ма шы на ўрэ за ла ся ў тэ ле граф ны слуп. 
Па звест ках мяс цо вай прэ сы, адзін па са жыр па цяр пеў на-
столь кі, што спа дзя ван няў на па праў ку не бы ло. Ма быць, 
спа лох га ра джан быў та кі моц ны, што так сіс ты не за яў ля лі 
пра ся бе ў го ра дзе аж но да 1912 го да, а ў сту дзе ні 1913-га 
іх бы ло ўжо двое.

1932 год — на ра дзіў ся Ва сіль Ак сё наў, са вец кі і 
ра сій скі пісь мен нік. Аў тар ра ма наў «Апёк», 

«Вост раў Крым», «У по шу ках сум на га бэ бі», «Рэд кія зем-
лі», тры ло гіі «Мас коў ская са га» і ін шых тво раў.

1945 год — на ра дзіў ся Фа дзей Фа дзе е віч Ка ма роў 
(вёс ка Га лу зы Ча вус ка га ра ё на), бе ла рус кі 

ву чо ны, член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, док тар фі зі-
ка-ма тэ ма тыч ных на вук, пра фе сар. Пра во дзіў на ву ко выя 
да сле да ван ні ў га лі не ра ды я цый най фі зі кі цвёр да га це ла, 
мік ра элект ро ні кі і рэнт ге наў скай оп ты кі. Рас пра ца ваў тэ-
а рэ тыч ныя асно вы фі зі кі іон на-пра мя нё ва га ле гі ра ван ня 
ма тэ ры я лаў. Пра па на ваў тэх на ло гію ства рэн ня вы ра баў 
элект рон най тэх ні кі з вы ка ры стан нем вы со ка ін тэн сіў ных 
іон ных пуч коў, рас пра ца ваў ме та ды атры ман ня звыш цвёр-
дых, зно са- і ка ра зій на-стой кіх, ка та лі тыч на ак тыў ных ма-
тэ ры я лаў. Аў тар больш за 400 на ву ко вых прац, у тым лі ку 
16 ма на гра фій, Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1945 год — па ста но вай Дзяр жаў на га ка мі тэ та аба-
ро ны СССР быў ство ра ны спе цы яль ны звыш-

сак рэт ны ка мі тэт пры ДКА для кі раў ніц тва ўсі мі ра бо та мі па 
вы ка ры стан ні атам най энер гіі ўра ну. Стар шы нёй ка мі тэ та 
быў пры зна ча ны Лаў рэн цій Бе рыя, а яго чле на мі — Ге ор гій 
Ма лян коў, Мі ка лай Ваз ня сен скі, Ба рыс Ван ні каў, Аў ра  мій 
За вя ня гін, ву чо ныя-фі зі кі Пётр Ка пі ца і Ігар Кур ча таў. Улет ку 
1948 го да пад Ча ля бін скам за вяр шы ла ся бу да ван не пер ша-
га пра мыс ло ва га атам на га рэ ак та ра. Праз не каль кі ме ся цаў 
па чаў пра ца ваць ра дыё хі міч ны за вод па вы лу чэн ні плу то нія 
з ура ну. За пуск гэ тых двух прад пры ем стваў да зво ліў па чаць 
вы раб і вы пра ба ван не ядзер най бом бы. 29 жніў ня 1949 го да 
на ядзер ным па лі го не пад Ся мі па ла цін скам быў пра ве дзе ны 
вы бух пер шай у СССР атам най бом бы.

Кан драт КРА ПІ ВА, на род ны пісь мен нік Бе ла ру сі:
«Го лыя фак ты, як і го лых лю дзей, 

не заў сё ды і не кож на му пры ем на ба чыць».

Дзя куй за друж бу, Ана толь Аляк санд ра віч!
Учо ра ка лек тыў ААТ «Ма зыр скі 

наф та пе ра пра цоў чы за вод» цёп ла 
пра во дзіў на за слу жа ны ад па чы нак 
свай го ня змен на га на пра ця гу апош-
ніх двац ца ці га доў кі раў ні ка Ана то ля 
Аляк санд ра ві ча КУП РЫ Я НА ВА.

Ана толь Аляк санд ра віч — шчы ры 
сяб ра нашай га зе ты. Твор чыя бры га-
ды «Звяз ды» па ста ян на на вед ва юць 
МНПЗ і ін фар му юць свай го чы та ча аб 

спра вах на Ма зыр скім наф та пе ра пра цоў чым. Спа дзя ём ся, 
што гэ тая доб рая тра ды цыя, як і ін шыя шмат лі кія за кла дзе-
ныя ім доб рыя тра ды цыі, бу дзе за ха ва на.

А яму жа да ем зда роўя, ап ты міз му, звы чай на га ча ла ве-
ча га шчас ця. Вось-вось, доб ра му ча ла ве ку — ча ла ве ча га 
шчас ця!

«Ся рэб ра ны» 
дэ бют

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Звы чай на ат ле ты ра ды 
за ла тым або брон за вым уз-
на га ро дам. Я не бу ду ха ваць, 
моц на нер ва ва ла ся. Та кі ша нц 
— вы сту піць у фі на ле Алім пі-
я ды — вы па дае не кож на му. 
Трэ ба бы ло яго вы ка рыс тоў-
ваць. Фі наль ны па яды нак не 
за ла дзіў ся са стар ту. Са пер ні-
ца з Япо ніі, з якой су стра ка ю ся 
ў дру гі раз, доб ра зма га ла ся. 
Пры ем на толь кі тое, што мой 
ся рэб ра ны ме даль — пер шы 
для бе ла рус кай жа но чай ба-
раць бы, — ад зна чы ла Ма рыя.

Дзяў чы на пад крэс лі ла, што 
яе пос пех — гэ та ў пер шую 
чар гу за слу га аса біс та га на-
стаў ні ка Сяр гея Сма ля. Сяр гей 
Мі ка ла е віч, да рэ чы, так са ма 
ся рэб ра ны пры зёр Гуль няў 
(у Бар се ло не), ён трэ ні руе Ма-
ма шук вось ужо 7 га доў.

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу-
ка шэн ка па він ша ваў Ма рыю 
Ма ма шук з за ва я ван нем ся-
рэб ра на га ме да ля.

«Сар дэч на він шую ця бе з за-
ва я ван нем ся рэб ра на га ме да ля 
Алім пі я ды 2016 го да! У гэ тым 
се зо не ты ра шу ча ўвар ва ла ся 
ў элі ту су свет най ба раць бы, а 
са мае га лоў нае — па цвер дзі ла 
свой вы со кі клас на га лоў ных 
гуль нях ча ты рох год дзя», — га-
во рыц ца ў він ша ван ні.

«Твой ме даль — са праўд ны 
пра рыў, пер шае знач нае алім-
пій скае да сяг нен не бе ла рус кай 
жа но чай ба раць бы. Упэў не ны, 
што гэ та — па ча так вя лі ка га 
шля ху і на пе ра дзе ця бе ча кае 
шмат яр кіх пе ра мог», — ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Тац ця на Ха ла до віч і Ва сі лі са Мар за люк 
не да цяг ну лі ся да ўзна га род, а Ма ры-
на Ар за ма са ва ў апош ні дзень Гуль-
няў па ста ра ец ца за ва я ваць алім пій скі 
ме даль.

***
Тац ця на Ха ла до віч за ня ла пя тае мес ца ў 

фі наль ных лёг ка ат ле тыч ных спа бор ніц твах 
па кі дан ні дзі ды. У най леп шай з шас ці фі-
наль ных спроб яе сна рад ад ля цеў на 64 м 
60 см. Тац ця на доў гі час тры ма ла ся ў трой-
цы най мац ней шых, але не здо ле ла за ха ваць 
гэ тыя па зі цыі.

— Ад чу ван ні, што не рас кры ла ўвесь свой 
па тэн цы ял у Рыа, ёсць. Да та го ж пе рад па-
чат кам спа бор ніц тваў за над та доў га ча ка лі 
ў па коі вы клі ку ў сек тар, за тым — пра цяг лая 
паў за па між афі цый най раз мін кай і са мім 
стар там. Усе ўдзель ні цы тро хі асты лі пас ля 
раз мін кі. Пе ра ме ны ў на двор'і (дождж) ні як не 
ад бі лі ся на вы ні ку. Спра ва ўва мне, з на стаў-
ні кам бу дзем шу каць пры чы ны, ча му толь кі 
пя тае мес ца, — ад зна чы ла Тац ця на.

Пер шае мес ца на алім пій скім п'е дэс та ле 
за ня ла хар ват ка Са ра Ко лак (66 м 18 см).

***
Ма ры на Ар за ма са ва вый шла ў фі нал у 

бе гу на дыс тан цыі 800 м. З са ма га па чат ку 
паў фі наль на га за бе гу бе ла рус ка за ха пі ла 
лі дар ства і не са сту па ла пер шую па зі цыю 
аж да фі ніш най пра мой, дзе Ма ры ну абы шлі 
тры са пер ні цы. У вы ні ку Ар за ма са ва фі ні-
ша ва ла чац вёр тай (1 хві лі на 58,87 се кун ды) 
і не тра пі ла ў ду эт спарт сме нак, якія ад ра зу 
ква лі фі ка ва лі ся ў фі нал. Тым не менш, трэ ці 
паў фі наль ны за бег ака заў ся са мым хут кім 
ся род усіх і Ма ры на без праб лем ада бра ла ся 
ў фі нал па ча се. Яе вы нік стаў чац вёр тым з 
усіх паў фі на ліс так.

Фі наль ны за бег ад бу дзец ца 21 жніў ня.

***
Ва сі лі са Мар за люк прай гра ла па яды нак 

за брон за вую ўзна га ро ду тур ні ру па ба раць-
бе ў ва га вай ка тэ го рыі да 75 кг. Там яна не 
здо ле ла пе ра маг чы ты ту ла ва ную кі та ян ку 
Чжан Фэн лю. Вы нік су стрэ чы — 8:4 на ка-
рысць прад стаў ні цы Кі тая.

— Ка лі шчы ра, больш рас ча ра ва ла ся па-
ра жэн нем у паў фі на ле ад ка над кі, чым у па-
ядын ку за брон за вую ўзна га ро ду. З кі та ян кай 
ма ла што атрым лі ва ла ся, а вось у паў фі на ле 
быў шанц за ча піц ца. Ад нак, на мой по гляд, 
ня пра віль на абра ная так ты ка на па яды нак з 
Эры кай Ві бе не да зво лі ла яе адо лець. Шка да, 
што чац вёр тая, на пэў на, гэ та са мае крыўд-
нае мес ца на лю бым тур ні ры, але бу ду тры-
мац ца ма лай цом, — рас па вя ла Ва сі лі са.

***
Аме ры кан ская жа но чая эс та фет ная чац-

вёр ка 4х100 мет раў не вый шла ў фі нал. Ві ной 
та му ста ла стра та эс та фет най па лач кі. Пас ля 
та го як ад на з спарт сме нак пад ня ла згуб ле ны 
сна рад, ёй не ўда ло ся на браць хут касць, каб 
да гнаць са пер ніц, у вы ні ку — апош няе мес ца 
ў паў фі на ле. Але... Аме ры кан скія дэ ле га ты 
апе ра тыў на па да лі пра тэст, па каз ва ю чы на 
тое, што па лач ка ўпа ла з-за пе ра шко ды, якой 
ста ла бра зіль ская спарт смен ка. ІА АФ пра-
тэст пры ня ла і да зво лі ла аме ры кан кам яшчэ 
раз пра вес ці за бег. На огул без са пер ніц, у 
адзі ноч ку. Вы па дак бес прэ цэ дэнт ны...

***
Ле ген дар ны ямай скі спрын тар Ус эйн Болт 

на Гуль нях у Рыа-дэ-Жа нэй ра аба ра ніў ты тул 
алім пій ска га чэм пі ё на на ад ной з най больш 
прэ стыж ных бе га вых дыс тан цый — 200 м. 
Ён за ва я ваў чар го вую за ла тую ўзна га ро ду 
Гуль няў, яна ста ла су мар на 8-й у скар бон цы 
лёг ка ат ле та за яго кар' е ру.

***
Алім пій скі ка мі тэт ЗША вы сту піў з за явай 

у су вя зі з за тры ман нем аме ры кан скіх плыў-
цоў у Рыа-дэ-Жа нэ ра. На га да ем, ча ты ры 
спарт сме ны (Ра ян Лох тэ, Джэймс Фэй ген, 
Джэк Кон гер і Гу нар Бенц) па ве да мі лі аб ра-
ба ван ні, ад нак паз ней ста ла вя до ма, што 
яны да лі па лі цыі л жы выя па ка зан ні. Ра ні цай 
14 жніў ня на за праў цы адзін з аме ры кан цаў 
здзейс ніў акт ван да ліз му.

— Па во дзі ны гэ тых спарт сме наў не пры маль-
ныя. Яны не ад люст роў ва юць ні каш тоў нас ці 
збор най ЗША, ні па во дзі ны пе ра важ най боль-
шас ці ін шых чле наў збор най. Мы пра цяг нем 
вы ву чаць гэ тую спра ву і раз гле дзім маг чы мыя 
на ступ ствы для спарт сме наў, ка лі вер нем ся да-
до му. Мы про сім пра ба чэн ня пе рад гас па да ра мі 
Алім пі я ды і бра зіль скім на ро дам за гэ ты вы па-
дак, які ад цяг вае ўва гу ад та го, што па пра ве 
му сіць лі чыц ца свя там, — ска заў вы ка наў чы 
ды рэк тар НАК ЗША Скот Блэк ман.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

ЯШЧЭ ПА ЗМА ГА ЕМ СЯ!

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

ЗАЎТРА

Муж за яў ляе жон цы:
— Да ра жэнь кая, з гэ та га 

дня я кі даю піць!
Жон ка:
— А хто бу дзе на зы ваць 

мя не пры га жу няй?..

За хва рэ ла, на смарк. Ку-
пі ла ле кі. Чы таю: па боч ныя 
эфек ты — сан лі васць, боль 
у ва чах, шум у ву шах, нер-

во васць, кур чы, су хасць 
у ро це, ва ні ты, дэ прэ сія, 
гаст рыт, дыя рэя, за пор, 
міг рэнь... Ся джу і ду маю — 
мо жа, чорт з ім, з на смар-
кам?

— Збе гай у кра му, вазь мі 
па ру бу тэ лек га рэл кі.

— «Па ру» — гэ та коль кі?
— «Па ру» — гэ та пяць!

УСМІХНЕМСЯ


